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書面質詢
羅彩燕議員

加強對獨居長者關注 引入智能家居安老科技減緩老齡化社會壓力

  日前西坑街某單位揭發一宗雙屍慘案，死者為一對七旬姐弟，因姊姊死
去近一個月，其行動不便的弟弟缺乏照顧亦相繼身亡。事件是繼疫情間
田畔街老翁在家死去多日才被發現一案又再度發生的同類悲劇，再次引
發社會對於獨居長者或雙老長者家庭、弱勢人士等居家安危的關注。事
件令人惋惜之餘亦顯示本澳的安老服務安全網、檢測救援配套設備、措
施尚有不足。本澳長者人口數量龐大，其居住的場所多為舊樓，甚至缺
乏最基本的通訊設備，令到長者難以在發生意外之時及時向外界發出求
救信號，導致救援工作產生不明確、不及時的困難。故此特區政府有必
要重新檢視現時安老服務體系、社區安老服務支援系統等等，多管齊下
全方位完善網絡，避免或減少悲劇再次發生。
 
  在安老院舍服務方面，如同全球各地一樣，澳門在長期照顧服務方面均
面臨人力資源不足的問題與挑戰，不少國家透過強化招募措施，如提高
薪酬福利、建立證照制度等試圖改善上述問題。除此之外，隨著人工智
能和大數據時代的來臨，鄰近的國家和地區已經開始將自己研發的智能
機器人及設備如吸便機、步行機、洗頭髮機等引入專業院舍使用，並配
合各類智能偵測系統例如各項防跌及跌倒事故偵測設備，或雷達偵測裝
置等，全面檢視及升級院舍的管理系統，並透過建立統一中央系統處理
文件及資料庫，減省人員的處理時間、降低出錯率及達致較高效的資料
管理，有效掌握目標人群的生命指數，減輕照顧者和長者的體力勞損，
把省去的時間用於關顧長者的心理健康或其他貼身需求上，多方面保障
長者生命活動安全，避免更多不幸意外事件的發生。
 
  另一方面，特區政府持續積極跟進長者需求情況，如「2016-2025年長
者服務十年行動計劃」，但計劃中對於智慧養老產業的發展規劃與實踐
相對着墨較少，可能基於計劃出台時間較為早，但對於目前面對持續增
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長的老齡人口以及少子化持續的趨勢，給予社會巨大挑戰，故特區政府
應當發揮現代智能科技優勢，在推進智慧城市建設下更關注長者等病弱
群體的需要，並透過建設、升級城市結構，持續優化城市智能安老服務。

  全面發展智慧化安老勢在必行，有望能更有力地解決人力不足的問題，
同時提升服務質素，唯有透過加快本澳建設智慧城市的進程，並引入智
能安老設備提供技術支撐，才有助於進一步完善本澳長者照顧機制，釋
放專業勞動力投身於更現實、迫切的長者服務，促進長者照顧鏈有序循
環及高效運作，提升整體安老服務質素及完善社會安全網，能夠真正體
現特區政府對長者群體的關懷及重視。為此，本人僅提出以下質詢：
 
1. 鑒於發生上述的慘案，揭示社會上可能仍然存在一定數量的隱蔽獨居
長者，尤其部份隱蔽或獨居長者房屋內甚至沒有安裝相應的網絡服務設
施，令其在發生意外之時的求助十分困難，特區政府有否以及有關當局
有否考慮長遠為這些長者提供網絡費用資助，並結合現時市面上多種具
平安通功能的網上服務平台，以線上線下相結合的服務方式，提高社區
安老服務的應急處理能力和功能？

2. 較早時間出台的「2016至2025年長者服務十年行動計劃」當中較為傾
向養老保障機制的完善，遺憾的是欠缺對於未來智慧養老缺具體的規劃，
未能夠呼應當前安老服務、家居安老需求以及未來發展需要。有關當局
雖於2019年推出《樂齡科技應用資助計劃》，但隨着物聯網、大數據等
現代信息科技的進步而產生，經已形成系統生態並整合不同安老設備，
而並非個別獨立運作的設備，能夠提高社區內長者自我照護或互助能力，
對於院舍方面提升管理效率及有助降低照顧者和人員的壓力。故有關當
局將會採取何種措施持續優化該計劃的工作？會否重新檢視，並加入物
聯網或大健康平台等資助？ 

3. 要發展智能養老科技平台離不開智慧城市建設，故此請問有關當局有
否與相關城市規劃部門或建設部門進行跨部門甚至跨司協調機制？以確
保於智慧城市在設計和建設過程中能夠落實到長者及特殊群體的需求和
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安排？有關當局如何考慮開拓智慧養老商業發展模式，以彌補市場不足，
令安老服務能夠做到無縫銜接？
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